

# 当小王子遇见足球

## 昔日沉默寡言的周语石如今学会五国语言

### 11岁 体育之育

11岁的周语石,笑起来眼睛常常眯成一条线,招人喜欢。而在同学们的眼里,他是个厉害的角色——教育部正在公示第十四届宋庆龄奖学金候选人名单,周语石榜上有名,这是义务教育阶段唯一的国家级奖学金。

周语石就读于广灵路小学,这所学校是上海幸运星足球俱乐部在虹口区的校园训练基地之一。因为喜欢足球,周语石自学了多门外语,11岁的他能够熟练运用英语、法语、西班牙语、荷兰语、意大利语等五国语言,成为学校里颇有名气的“语言小王子”。

### 最爱是足球

“五六岁的时候吧,我和他父亲带小语石去学踢球,小男孩还是需要一些体育运动的。”周语石的妈妈周怡告诉记者,“结果足球就成了他最喜欢的运动。”

广灵路小学是虹口区传统足球学校,周语石小学一年级入校就参加了校足球队。在周怡看来,足球给周语石带来了较大改变。“他是个天生内向的小孩,比如有陌生人在,一般不爱说话。现在阳光多了,足球使他的性格转变很大。”

踢球,周语石和他的小伙伴可不是“随便玩玩”。广灵路小学校园足球队2017年拿到虹口区校园足球联赛低年级组冠军,2018年获得高年级组亚军,2019年又在高年级组夺冠。周语石还跟随由幸运星俱乐部带队的虹口U11区队,备战2019-2020上海市青少年校园足球精英赛。即便是在疫情期间,俱乐部的教练也一直通过微信课堂,每天督促队员在家体能打卡,努力保持良好的身体状态。

“前几年让孩子参加了不少体育项目,比如围棋、游泳、跆拳道等。等到他慢慢大了,我们也在做减法,最后留下的是足球,我们感觉他真的很喜欢踢球。”周怡说,“至于将来走不走职业足球的路,看他自己吧。”



何以忘忧,何以振奋,运动,或许是答案之一。我们的《体育之育》系列栏目,讲述孩子们的体育故事,体会体育育人的意义。

新民图表

制图 戴佳嘉



周语石(右)场上放飞自我 周怡 供图

### 学习不放松

有时间都去踢球了,还怎么学习?这一点,恐怕是很多家长的担心和疑虑。而周语石和他的小伙伴,却用成功告诉所有人:我们是爱踢球的小孩,但我们也是“学霸”!

幸运星足球俱乐部对于参加足球队的小队员,一直有一条不成文的要求:球踢得好,学习也不能落下。一旦有小朋友因为踢球而放松了学习,被老师“告状”,教练会暂停他的训练,等成绩提高了再归队。也正因为如此,幸运星的小队员中可是“藏龙卧虎”,在广灵路小学足球队里,就有一个大队长,三四个中队长。

周语石是他们中很突出的一个,不仅是球队主力,也是学校的中队长。除了英语类的奖项拿到手软,奥数竞赛也是常客。他的绘画作品多次在区、市的比赛上获奖,同时是校合唱队、田径队成员。这一次他进入了第十四届宋庆龄奖学金候选人名单,而全上海也不过21人。

有人好奇,每天放学后要在校足球队训练两个小时,周语石的学习怎么还能这么好?周怡的一句玩笑话来解释,“小朋友真的是很神奇的一种动物。”原来,周语石的秘密就在于时间管理,“下午3点下课,他晚上八九点会把作业做完;下午4点下课,他还是能在这个点把作业完成。”

### 语言小王子

周语石的名字里有个“语”字,他似乎具有与生俱来的语言天赋。而今,小小年纪的他就能够流利地使用英语、法语、西班牙语,以及日常的荷兰语、意大利语,听说读写无障碍。而他能成为“语言小王子”,还得感谢足球。

因为喜欢足球,周语石不仅对欧洲五大联赛的经典进球如数家珍,还经常收看一些国外的足球新闻,也由此激发了学习各国语言的热情。“你看他所学的,基本都是世界上一些足球强国的语言,比如现在在学荷兰语,就是因为荷兰的阿贾克斯是世界第一青训;他学法语,因为法国是2018年世界杯冠军,他还喜欢齐达内。”周怡介绍说。

“他是真的很喜欢足球,这也给了他学习的动力。”周怡说,“所以,我们也感谢足球,感谢幸运星,让他成为了更好的自己。”

本报记者 关尹

### 记者手记

## 因足球而变

◆ 关尹

2019年的幸运星虹口足球队年会上,10岁的周语石表演了一个特别的节目:用英、法、西、意、荷五种语言演唱了世界足坛各支豪门战队的队歌。这个节目,很好地糅合了他的两大技能:一是足球兴趣,二是语言天赋。

“小神童”周语石其实并不是与生俱来的。他的母亲说,以前的周语石不爱说话、不喜欢交流,甚至有些自闭,一度令她有些担心。而一切的改变,源自于他接触了足球这项运动。

踢球,不但没有影响到周语石的成绩,反而更加激发了他学习的动力、提高了自觉性。不用家长盯,不用老师催,也不用教练说,周语石会把时间都安排得好好的,一点不耽误事。他是真的喜欢足球,也从中得到了极大的快乐,他不想失去这份快乐。

从周语石的身上,我们能够看到,一个良好的兴趣爱好,尤其是像足球这样的团队体育运动,对孩子的成长有多重要,这也影响到他的一生,让他终身受益。

但愿我们的校园足球里,能够出现越来越多的“周语石”,让更多厉害的“足球小哥哥”走上台。

**本报讯** (首席记者 金雷)正在备战新赛季的申花队收到好消息,滞留在哥伦比亚3个月的队长莫雷诺获得入境签证,将启程返回上海。据悉,莫队明天抵沪,随后接受核酸检测以及14天的隔离观察,最快将在7月6日与申花会合。

这3个月来,莫雷诺在位于哥伦比亚麦德林家中的小球场训练,并与申花教练组保持沟通。对莫队作为职业球员的自律性,球队非常信任,“队长肯定是没有问题的。”不过,俱乐部也为莫雷诺可能赶不上联赛开赛做了备案,从解散的天津海俱乐部敲定

国脚中锋杨旭加盟。

随着政策调整,滞留在海外的中超外援、外教想方设法重返中国。大连人俱乐部的西班牙籍主帅贝尼特斯和龙东等3名外援从瑞典斯德哥尔摩乘坐包机直抵大连,成为疫情期间第一批回到中国的外援外教。4人入境后,按规定接受为期14

天的隔离观察,确认健康后即可重新归队备战新赛季。申花俱乐部也在这一时期帮助莫雷诺重新申请了入境签证。

因为疫情期间航班严控,买不到机票成了外援返回中国的最大阻力。为此,大连人的龙东、恒大的保利尼奥等只能申请航线以包机方式

飞回中国。贝尼特斯、龙东一行4人乘坐华龙航空的庞加迪包机,经过8个多小时的航程,从斯德哥尔摩直接飞抵大连。保利尼奥的包机行程稍为复杂,巴西中场从圣保罗起飞,经伦敦再飞抵广州。包机的费用自然不菲,大连人外教、外援的这趟包机至少超过30万元,保利尼奥

的航线距离远了许多,自然更贵。

莫雷诺则将从哥伦比亚麦德林起飞,申花俱乐部方面透露,从哥伦比亚飞回中国的距离比从巴西来华稍近一些。按照计划,莫雷诺明天下午飞抵上海。

莫雷诺归队后,申花新赛季的阵容拼图接近完成,主教练崔康熙将拥有金信煜、莫雷诺和杨旭3个高点,球队的进攻拥有了更多的进步空间。而申花另一外援、踢中后场位置的姆比亚至今仍滞留在喀麦隆。虽然入境签证没有问题,但因为订不到机票,他仍无法确定归期。

## 莫雷诺明天下午抵沪 崔康熙一手好牌在握